NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA LUẬT SỬA ĐỔI, 
BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT THỂ DỤC, THỂ THAO


Ngày 14/6/2018, tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam Khóa XIV đã thông qua Luật số 26/2018/QH14 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao số 77/2006/QH11 (Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao), có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2019; dưới đây là những nội dung cơ bản của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao.
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT THỂ DỤC, THỂ THAO

Luật Thể dục, thể thao số 77/2006/QH11 (Luật Thể dục, thể thao năm 2006) được Quốc hội Khóa XI, Kỳ họp thứ 10 thông qua ngày 29/11/2006, có hiệu lực từ ngày 01/7/2007. Qua 10 năm triển khai thực hiện, Luật Thể dục, thể thao năm 2006 đã tạo ra bước chuyển biến căn bản trong nhận thức của toàn xã hội về vị trí, vai trò, tác dụng của thể dục, thể thao trong việc bảo vệ, nâng cao sức khoẻ, thể lực, tầm vóc và chất lượng cuộc sống của nhân dân, chất lượng nguồn nhân lực, giáo dục ý chí, đạo đức, xây dựng lối sống và môi trường văn hoá lành mạnh, góp phần củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, mở rộng quan hệ hữu nghị và hợp tác quốc tế; tạo cơ sở pháp lý quan trọng để nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong quản lý và phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao; thúc đẩy sự phát triển của thể thao Việt Nam trong những năm qua; góp phần nội luật hóa các quy định của điều ước quốc tế trong lĩnh vực thể dục, thể thao mà Việt Nam là thành viên, thúc đẩy giao lưu, hợp tác thể dục, thể thao giữa Việt Nam với các nước và các tổ chức thể thao quốc tế.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, đến nay Luật Thể dục, thể thao năm 2006 đã bộc lộ một số bất cập, cụ thể như sau:
Một là, một số điều, khoản của Luật Thể dục, thể thao năm 2006 có nội dung chưa cụ thể dẫn đến khó thi hành trong thực tế, như: chính sách của Nhà nước đối với phát triển thể dục thể thao quần chúng; trách nhiệm của bộ, ngành, nhà trường các cấp đối với công tác giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong nhà trường; chính sách huy động các nguồn lực xã hội hoá hoạt động thể thao,…

Hai là, một số quy định của Luật Thể dục, thể thao năm 2006 đã không còn phù hợp với tình hình thực tế hiện nay như: quy định về quản lý doanh nghiệp thể thao, hộ kinh doanh thể thao không phù hợp với Luật doanh nghiệp; quy định về quyền và nghĩa vụ của vận động viên, huấn luyện viên thể thao thành tích cao đã lạc hậu so với các chế độ, chính sách hiện hành,…
Ba là, một số hoạt động thể dục, thể thao phát sinh trong thực tiễn cần phải có sự quản lý, trong khi Luật Thể dục, thể thao năm 2006 chưa có quy định, như: thi đấu thể thao quần chúng, thẩm quyền tổ chức các giải thể thao quần chúng, thẩm quyền ban hành luật thi đấu thể thao,…
Để khắc phục những hạn chế, bất cập nêu trên, việc xây dựng và ban hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao là cần thiết, nhằm tạo điều kiện thuận lợi thúc đẩy thể dục, thể thao nước ta phát triển mạnh mẽ trong thời gian tới.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO XÂY DỰNG LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT THỂ DỤC, THỂ THAO
1. Thể chế hoá đường lối của Đảng về phát triển thể dục, thể thao theo tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 01/12/2011 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, tạo bước phát triển mạnh mẽ về thể dục, thể thao đến năm 2020.
2. Sửa đổi, bổ sung các nội dung liên quan của Luật Thể dục, thể thao năm 2006 nhằm khắc phục những vướng mắc, bất cập, những vấn đề mới phát sinh trong hoạt động thể dục, thể thao; tiếp tục kế thừa các quy định còn phù hợp của Luật Thể dục, thể thao năm 2006 và các văn bản hướng dẫn thi hành đã được kiểm nghiệm qua thực tiễn; bổ sung các chính sách khuyến khích, thúc đẩy xã hội hoá hoạt động thể dục, thể thao; phân định rõ trách nhiệm của các cơ quan ở trung ương và chính quyền địa phương.
3. Bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ trong hệ thống pháp luật Việt Nam với các điều ước quốc tế có liên quan mà Việt Nam là thành viên.
III. BỐ CỤC CỦA LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT THỂ DỤC, THỂ THAO
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao gồm 03 điều, cụ thể như sau:
- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao năm 2006.
- Điều 2. Thay thế một số cụm từ tại một số điều của Luật Thể dục, thể thao năm 2006.
- Điều 3. Hiệu lực thi hành.
IV. NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA LUẬT SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA LUẬT THỂ DỤC, THỂ THAO
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao sửa đổi, bổ sung 27 điều, bổ sung mới 01 điều, bãi bỏ 01 điều của Luật Thể dục, thể thao năm 2006. Trong đó, tập trung sửa đổi, bổ sung một số nội dung nhằm khuyến khích, thúc đẩy xã hội hóa hoạt động thể dục, thể thao; khắc phục những vướng mắc, bất cập, những vấn đề mới phát sinh trong hoạt động thể dục, thể thao; tiếp tục cải cách thủ tục hành chính trong quản lý các hoạt động thể thao; cụ thể như sau:
1. Về những quy định chung
1.1. Bổ sung quy định về chính sách ưu tiên phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc
Bơi không chỉ là môn thể thao rèn luyện sức khỏe, thể chất mà còn là kỹ năng sinh tồn. Nhằm phát huy vai trò của Nhà nước, huy động nguồn lực của toàn xã hội đối với việc phát triển môn bơi, từng bước hạn chế tai nạn đuối nước; bên cạnh đó, để gìn giữ, bảo tồn và phát triển các môn thể thao dân tộc, Luật này bổ sung chính sách ưu tiên phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc vào chính sách của Nhà nước về phát triển thể dục, thể thao. Cụ thể, khoản 1, Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung khoản 3, Điều 4 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: "Ưu tiên đầu tư phát triển thể dục, thể thao ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; ưu tiên phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc.".
1.2. Sửa đổi, bổ sung quy định về các hành vi bị cấm trong hoạt động thể dục, thể thao
- Luật này đã làm rõ "xâm phạm lợi ích của Nhà nước" nghĩa là "xâm phạm lợi ích quốc gia, dân tộc"; đồng thời bổ sung hành vi bị cấm là: gây thiệt hại đến danh dự, nhân phẩm, uy tín của con người. Cụ thể, điểm a khoản 2, Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung khoản 1, Điều 10 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: “Lợi dụng hoạt động thể dục, thể thao để xâm phạm lợi ích quốc gia, dân tộc, quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân; gây thiệt hại đến sức khỏe, tính mạng, danh dự, nhân phẩm, uy tín của con người. Hoạt động thể dục, thể thao trái với đạo đức xã hội, thuần phong mỹ tục và bản sắc văn hóa dân tộc.”.
- Ngày 24/01/2017, Chính phủ ban hành Nghị định số 06/2017/NĐ-CP quy định về kinh doanh đặt cược đua ngựa, đua chó và bóng đá quốc tế, trong đó quy định các loại hình đặt cược được phép kinh doanh, bao gồm: đặt cược đua ngựa, đặt cược đua chó, đặt cược bóng đá quốc tế. Tuy nhiên, trên thực tế vẫn tồn tại hoạt động đặt cược bất hợp pháp dựa trên kết quả thi đấu của một số môn thể thao khi chưa được phép của cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Vì vậy, để hạn chế việc đặt cược bất hợp pháp, điểm b khoản 2 Điều 1 Luật này bổ sung khoản 7 vào Điều 10 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 hành vi bị cấm là: tổ chức đặt cược thể thao trái phép; đặt cược thể thao trái phép.
2. Về thể dục, thể thao quần chúng
2.1. Sửa đổi, bổ sung quy định về phát triển thể dục, thể thao quần chúng 
- Điểm a khoản 3 Điều 1 Luật này bổ sung khoản 1a vào Điều 11 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 về khái niệm thể dục, thể thao quần chúng như sau: “Thể dục, thể thao quần chúng là hoạt động tập luyện, biểu diễn, thi đấu thể dục, thể thao tự nguyện nhằm nâng cao sức khỏe thể chất và tinh thần cho người tập.”.
- Xã hội hóa hoạt động thể dục, thể thao là một chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, nhằm phát huy trách nhiệm và nguồn lực của toàn xã hội trong việc chăm lo cho con người, cho cộng đồng, phù hợp với yêu cầu tất yếu, khách quan của sự phát triển. Chủ trương này đã được xã hội đón nhận và dần đi vào đời sống, phát huy tác dụng, góp phần quan trọng vào việc thúc đẩy sự phát triển của phong trào thể dục, thể thao nước ta trong những năm gần đây. Đồng thời, một trong những chính sách của Nhà nước về phát triển thể dục, thể thao quy định tại khoản 2 Điều 4 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 là: "Khuyến khích tổ chức, cá nhân tham gia phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao, thành lập cơ sở dịch vụ hoạt động thể thao đáp ứng nhu cầu tập luyện, vui chơi, giải trí của nhân dân, bảo đảm để các cơ sở thể thao công lập và tư nhân được bình đẳng trong việc hưởng ưu đãi về thuế, tín dụng, đất đai theo quy định của pháp luật.".
Tuy nhiên, quá trình thực hiện chủ trương xã hội hóa về thể dục, thể thao còn thiếu các cơ chế, chính sách đặc thù để khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư phát triển thể dục, thể thao. Do đó, để tạo ra các cơ chế, chính sách nhằm khuyến khích sự đóng góp của xã hội về tài chính, vật chất và trí tuệ trong nhân dân, huy động toàn xã hội chăm lo phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao, đặc biệt là thể dục, thể thao quần chúng, điểm b khoản 3 Điều 1 Luật này bổ sung khoản 6 vào Điều 11 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: "Tổ chức, cá nhân được hưởng chính sách ưu đãi theo quy định của pháp luật trong quá trình thực hiện xã hội hóa đầu tư xây dựng, khai thác công trình thể thao phục vụ hoạt động thể dục, thể thao quần chúng.".
- Nhằm động viên, khuyến khích, tạo điều kiện, phục vụ cho trẻ em, học sinh, sinh viên, người cao tuổi, người khuyết tật, người có công với cách mạng, đồng bào dân tộc thiểu số ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và các đối tượng khác luyện tập thể dục, thể thao, điểm b khoản 3 Điều 1 Luật này bổ sung khoản 7 vào Điều 11 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: "Trẻ em, học sinh, sinh viên, người cao tuổi, người khuyết tật, người có công với cách mạng, đồng bào dân tộc thiểu số ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và các đối tượng khác được miễn, giảm giá vé, giá dịch vụ luyện tập thể dục, thể thao tại cơ sở thể thao theo quy định của Chính phủ.".
2.2. Sửa đổi, bổ sung quy định về đánh giá phong trào thể dục, thể thao quần chúng 
Khoản 4 Điều 1 Luật này bổ sung vào Điều 12 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 các tiêu chí đánh giá phong trào thể dục, thể thao quần chúng, gồm: số cộng tác viên thể dục, thể thao; số câu lạc bộ thể thao; số giải thể thao tổ chức hằng năm để bảo đảm tính chính xác trong công tác thống kê. Qua đó, giúp cơ quan quản lý nhà nước đánh giá một cách thực chất phong trào thể dục, thể thao; từ đó xây dựng, ban hành các chính sách phù hợp nhằm thúc đẩy phong trào thể dục, thể thao quần chúng phát triển. Đồng thời, các tiêu chí đánh giá cũng là mục tiêu, căn cứ để các địa phương phấn đấu thực hiện, nhằm phát triển phong trào thể dục, thể thao quần chúng. Cụ thể, phong trào thể dục, thể thao quần chúng được đánh giá bằng các tiêu chí sau đây: số người tập luyện thể dục, thể thao thường xuyên; số gia đình thể thao; số cộng tác viên thể dục, thể thao; số câu lạc bộ thể thao; số công trình thể thao; số giải thể thao tổ chức hằng năm. Luật giao Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết nội dung này.
2.3. Sửa đổi, bổ sung quy định về thẩm quyền quyết định tổ chức giải thể thao quần chúng
Hiện nay, các hoạt động thi đấu thể thao quần chúng trong nước và quốc tế tổ chức tại Việt Nam ngày càng phong phú, đa dạng về hình thức tổ chức và đối tượng tham dự. Một số giải thi đấu thể thao quần chúng có quy mô lớn, có yếu tố nước ngoài tham dự; tuy nhiên, thẩm quyền cho phép tổ chức các giải này chưa được Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định. Để tăng cường quản lý các hoạt động thi đấu thể thao quần chúng tại Việt Nam, bảo đảm được yêu cầu về chuyên môn, về an ninh, trật tự, an toàn xã hội, cần thiết phải bổ sung quy định về thẩm quyền tổ chức các giải thể thao quần chúng có quy mô lớn, có yếu tố nước ngoài tham dự.

Vì vậy, khoản 5, Điều 1 Luật này bổ sung vào Điều 13 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định về thẩm quyền quyết định tổ chức Đại hội thể thao khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho người khuyết tật, học sinh, sinh viên, lực lượng vũ trang và thẩm quyền quyết định tổ chức Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc cho học sinh; bổ sung quy định về thẩm quyền quyết định tổ chức giải thi đấu từng môn thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho học sinh, sinh viên và lực lượng vũ trang; bổ sung quy định về thẩm quyền quyết định tổ chức giải thi đấu từng môn thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho người khuyết tật. Cụ thể, thẩm quyền quyết định tổ chức giải thể thao quần chúng được quy định như sau:
- Thủ tướng Chính phủ quyết định tổ chức các giải thể thao quần chúng sau đây: a) Đại hội thể thao khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho người khuyết tật theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; b) Đại hội thể thao khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho học sinh, sinh viên; Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc cho học sinh theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; c) Đại hội thể thao khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho lực lượng vũ trang theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Công an.
- Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng, Bộ trưởng Bộ Công an, trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, quyết định tổ chức giải thi đấu từng môn thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho học sinh, sinh viên và lực lượng vũ trang.
- Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quyết định tổ chức giải thi đấu từng môn thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam cho người khuyết tật; giải thi đấu thể thao quần chúng cấp quốc gia.
- Ủy ban nhân dân các cấp quyết định tổ chức giải thi đấu thể thao quần chúng của địa phương mình.
- Cơ quan, tổ chức quyết định tổ chức giải thi đấu thể thao quần chúng trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình.
Cơ quan, tổ chức quyết định tổ chức giải thi đấu thể thao quần chúng phải tuân theo quy định của Luật này và có trách nhiệm quy định nội dung, hình thức, chế độ bồi dưỡng, giải thưởng và bảo đảm kinh phí cho việc tổ chức giải thi đấu.
3. Về giáo dục thể chất và thể thao trong nhà trường
Giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong nhà trường là bộ phận quan trọng của phong trào thể dục, thể thao, nhằm bảo đảm mục tiêu nâng cao sức khoẻ, phát triển thể lực, tầm vóc và kỹ năng vận động cơ bản, góp phần hình thành nhân cách và giáo dục toàn diện về đức, trí, thể, mỹ cho học sinh, sinh viên; đồng thời góp phần phát hiện năng khiếu, đào tạo tài năng thể thao cho đất nước. Tuy nhiên, công tác giáo dục thể chất trong trường học chưa được quan tâm đúng mức. Hệ thống các cơ sở, sân bãi phục vụ giáo dục thể chất và thể thao trường học còn thiếu thốn, lạc hậu, không chỉ trong các trường phổ thông mà cả trong khối các trường đại học và chuyên nghiệp.
Để nâng cao chất lượng công tác giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong nhà trường, Luật này sửa đổi, bổ sung quy định trách nhiệm của Nhà nước; trách nhiệm của nhà trường; quyền và nghĩa vụ của giáo viên, giảng viên thể dục, thể thao; quyền và nghĩa vụ của người học đối với giáo dục thể chất và thể thao trong nhà trường; cụ thể như sau:
3.1. Sửa đổi, bổ sung quy định về trách nhiệm của Nhà nước

Điểm a khoản 6 Điều 1 Luật này bổ sung vào khoản 1 và khoản 2 Điều 21 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định Nhà nước có chính sách ưu tiên phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc; giao Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất, trang thiết bị thể dục, thể thao cho hoạt động giáo dục thể chất ở các cấp học và trình độ đào tạo, quy định số lượng, tiêu chuẩn chuyên môn nghiệp vụ đối với giáo viên, giảng viên thể dục thể thao ở các cấp học và trình độ đào tạo, ban hành tiêu chuẩn đánh giá, xếp loại thể lực của học sinh, sinh viên; cụ thể như sau: 
- Nhà nước có chính sách dành đất đai, đầu tư xây dựng cơ sở vật chất cho giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong nhà trường, bảo đảm đủ giáo viên, giảng viên thể dục thể thao cho các cấp học và trình độ đào tạo; ưu tiên phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc. 
- Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm sau đây: a) Quy định tiêu chuẩn cơ sở vật chất, trang thiết bị thể dục, thể thao cho hoạt động giáo dục thể chất ở các cấp học và trình độ đào tạo; b) Quy định số lượng, tiêu chuẩn chuyên môn nghiệp vụ đối với giáo viên, giảng viên thể dục thể thao ở các cấp học và trình độ đào tạo; c) Xây dựng, ban hành chương trình giáo dục thể chất, đào tạo, bồi dưỡng giáo viên, giảng viên thể dục thể thao, hướng dẫn nội dung hoạt động thể thao ngoại khóa trong nhà trường; d) Ban hành tiêu chuẩn đánh giá, xếp loại thể lực của học sinh, sinh viên.
Ngoài ra, để tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh, sinh viên trong việc sử dụng cơ sở vật chất của các công trình thể dục, thể thao trong các cơ sở thể thao công lập phục vụ việc học bơi nói riêng và giáo dục thể chất, thể thao trong nhà trường nói chung, cũng như nâng cao hiệu quả sử dụng các công trình thể dục, thể thao, điểm b khoản 6 Điều 1 Luật này bổ sung khoản 5 vào Điều 21 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định: Bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định trách nhiệm phối hợp của cơ sở thể thao công lập do mình quản lý với cơ sở giáo dục để sử dụng công trình thể thao phục vụ giáo dục thể chất và hoạt động thể thao trong nhà trường.

3.2. Sửa đổi, bổ sung quy định về trách nhiệm của nhà trường
Luật này bổ sung quy định nhà trường có trách nhiệm tổ chức thực hiện chương trình môn học giáo dục thể chất theo quy định của Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và xã hội; đồng thời, bổ sung trách nhiệm của nhà trường đối với việc phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc. Cụ thể, khoản 7 Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 22 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: “Tổ chức thực hiện chương trình môn học giáo dục thể chất theo quy định của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ trưởng Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội.”; bổ sung khoản 6 vào Điều 22 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: “Khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển môn bơi, võ cổ truyền và các môn thể thao dân tộc; thành lập câu lạc bộ thể thao của học sinh, sinh viên.”.

3.3. Sửa đổi, bổ sung quy định về thi đấu thể thao trong nhà trường
Luật này quy định cụ thể cơ quan có trách nhiệm tổ chức thi đấu thể thao trong nhà trường và bổ sung quy định nhà trường có trách nhiệm tổ chức thi đấu thể thao ít nhất một lần trong mỗi năm học. Cụ thể, khoản 9 Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung Điều 25 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: 1. Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân các cấp có trách nhiệm tổ chức thi đấu thể thao để phát triển phong trào thể dục, thể thao trong nhà trường. 2. Nhà trường có trách nhiệm tổ chức thi đấu thể thao ít nhất một lần trong mỗi năm học. Nội dung, hình thức và các quy định về thi đấu thể thao phải phù hợp với đặc điểm tâm lý, sinh lý lứa tuổi của người học và điều kiện cơ sở vật chất của nhà trường.
4. Về thể thao thành tích cao
4.1. Bổ sung khái niệm thể thao thành tích cao
Khoản 11 Điều 1 Luật này bổ sung vào Điều 31 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 khái niệm về thể thao thành tích cao; bổ sung quy định Nhà nước có chính sách đặc thù cho vận động viên nữ, huấn luyện viên nữ trong quá trình tập luyện, thi đấu; cụ thể, như sau: 1. Thể thao thành tích cao là hoạt động huấn luyện và thi đấu thể thao có hệ thống của huấn luyện viên, vận động viên nhằm đạt được thành tích, kỷ lục thể thao. 2. Nhà nước có chính sách phát triển thể thao thành tích cao, đầu tư tập trung xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị hiện đại; đào tạo, bồi dưỡng vận động viên, huấn luyện viên đạt trình độ quốc gia, quốc tế; tổ chức thi đấu thể thao thành tích cao, tham gia các giải thể thao quốc tế; khuyến khích tổ chức, cá nhân tham gia phát triển thể thao thành tích cao; có chính sách đặc thù cho vận động viên nữ, huấn luyện viên nữ trong quá trình tập luyện, thi đấu.
4.2. Sửa đổi, bổ sung quy định về quyền và nghĩa vụ của vận động viên thể thao thành tích cao
Trong Luật Thể dục, thể thao năm 2006, quyền và nghĩa vụ của vận động viên thể thao thành tích cao chưa được quy định cụ thể, còn chung chung. Mặt khác, trong những năm gần đây, Nhà nước đã ban hành nhiều chế độ, chính sách dành cho người có công, thương binh, bệnh binh, người có thành tích xuất sắc trong lao động, học tập, sản xuất và chiến đấu, người có hoàn cảnh khó khăn... Tuy nhiên, hiện nay có một số ít vận động viên thể thao trong quá trình tập luyện và thi đấu thể thao, không may bị tai nạn dẫn đến mất khả năng lao động hoặc chết nhưng bản thân và gia đình chưa được hưởng các chế độ trợ cấp của Nhà nước như các đối tượng chính sách, cuộc sống hết sức khó khăn, thiếu thốn.
Do đó, nhằm hỗ trợ khó khăn cho bản thân vận động viên và gia đình khi không may bị tai nạn, vừa có ý nghĩa khuyến khích, thu hút các tài năng thể thao, giúp họ yên tâm tập luyện, thi đấu và cống hiến cho thể thao nước nhà, khoản 12 Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung Điều 32 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 về quyền và nghĩa vụ của vận động viên thành tích cao theo hướng phân định rõ giữa quyền và nghĩa vụ; tăng cường chính sách ưu đãi cho vận động viên trong trường hợp vận động viên đội tuyển quốc gia bị tai nạn trong khi tập luyện, thi đấu thể thao; bổ sung quyền được tham gia và hưởng các chế độ về bảo hiểm tai nạn lao động, bảo hiểm bệnh nghề nghiệp, bảo hiểm thất nghiệp; cụ thể như sau:

Vận động viên thể thao thành tích cao có các quyền sau: a) Được bảo đảm trang thiết bị, phương tiện tập luyện và thi đấu thể thao; b) Được chăm sóc và chữa trị chấn thương trong thời gian tập luyện và thi đấu thể thao; c) Được hưởng chế độ dinh dưỡng đặc thù, tiền lương, tiền hỗ trợ tập luyện, thi đấu thể thao theo quy định của pháp luật; d) Được thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn trong tập luyện và thi đấu thể thao; đ) Được tham gia và hưởng các chế độ về bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp theo quy định của pháp luật; e) Được bảo đảm việc học tập văn hóa, chính trị, chuyên môn; g) Vận động viên đạt thành tích xuất sắc trong các giải thể thao quốc gia và quốc tế được hưởng chế độ ưu đãi về đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, chăm sóc sức khỏe, tiền thưởng và các chế độ khác theo quy định của pháp luật; h) Vận động viên không còn khả năng thi đấu thể thao được Nhà nước tạo điều kiện học nghề và giải quyết việc làm theo quy định của pháp luật; được ưu tiên tuyển dụng vào làm việc tại các cơ sở thể thao; i) Vận động viên đội tuyển quốc gia, vận động viên đội tuyển tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, ngành bị tai nạn trong quá trình tập luyện, thi đấu thể thao làm mất khả năng lao động hoặc chết thì vận động viên, thân nhân của họ được hưởng chế độ trợ cấp theo quy định của pháp luật (khoản 1 Điều 32).
Vận động viên thể thao thành tích cao có các nghĩa vụ sau: a) Nỗ lực tập luyện, thi đấu giành thành tích cao; b) Thực hiện chương trình, giáo án tập luyện của huấn luyện viên; c) Chấp hành luật thi đấu của môn thể thao và điều lệ giải thể thao; d) Rèn luyện, tu dưỡng phẩm chất, đạo đức, ý thức tổ chức kỷ luật; nâng cao ý chí, lòng tự hào dân tộc (khoản 2 Điều 32).
Luật giao Chính phủ quy định chi tiết các điểm b, c, đ, e, g, h và i khoản 1 Điều 32 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao.
4.3. Sửa đổi, bổ sung quy định về quyền và nghĩa vụ của huấn luyện viên thể thao thành tích cao
Khoản 13 Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung Điều 33 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 về quyền và nghĩa vụ của huấn luyện viên thể thao thành tích cao theo hướng phân định rõ giữa quyền và nghĩa vụ; bổ sung quyền được bảo đảm trang thiết bị huấn luyện và được thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn trong huấn luyện, được tham gia và hưởng các chế độ về bảo hiểm tai nạn lao động, bảo hiểm bệnh nghề nghiệp, bảo hiểm thất nghiệp; cụ thể như sau: 

Huấn luyện viên thể thao thành tích cao có các quyền sau: a) Được hưởng tiền lương và chế độ dinh dưỡng đặc thù theo quy định của pháp luật; b) Được bảo đảm trang thiết bị huấn luyện; c) Được thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn trong huấn luyện; d) Được học tập chính trị và nâng cao trình độ chuyên môn; đ) Được tham gia và hưởng các chế độ về bảo hiểm tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, bảo hiểm y tế, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp theo quy định của pháp luật; e) Huấn luyện viên huấn luyện vận động viên đạt thành tích xuất sắc trong các giải thể thao quốc gia và quốc tế được hưởng chế độ ưu đãi về đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, chăm sóc sức khỏe, tiền thưởng và các chế độ khác theo quy định của pháp luật (khoản 1 Điều 33).
Huấn luyện viên thể thao thành tích cao có các nghĩa vụ sau: a) Tuyển chọn vận động viên; b) Quản lý, giáo dục vận động viên; c) Xây dựng và thực hiện kế hoạch, chương trình huấn luyện thể thao sau khi được cơ quan sử dụng vận động viên phê duyệt; d) Thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn cho vận động viên trong tập luyện và thi đấu thể thao; đ) Chấp hành luật thi đấu của môn thể thao và điều lệ giải thể thao (khoản 2 Điều 33).
Luật giao Chính phủ quy định chi tiết các điểm a, đ và e khoản 1 Điều 33 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 được sửa đổi, bổ sung bởi Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thể dục, thể thao.
4.4. Sửa đổi, bổ sung quy định về giải thể thao thành tích cao
Trước khi Luật này được ban hành, một số quy định về giải thi đấu thể thao, thẩm quyền quyết định tổ chức giải, trình tự thủ tục đăng cai tổ chức đã xuất hiện những bất cập, một số hình thức giải thể thao chưa có quy định trong Luật Thể dục, thể thao năm 2006, chưa có quy định pháp luật điều chỉnh như: giải thể thao quốc tế mở rộng, giải vô địch các câu lạc bộ, giải các vận động viên xuất sắc... Vì vậy, khoản 14 Điều 1 Luật này bổ sung vào Điều 37 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 về các giải thể thao thành tích cao, bao gồm: giải thi đấu vô địch trẻ từng môn thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam; giải thi đấu, trận thi đấu do liên đoàn thể thao quốc gia hoặc liên đoàn thể thao quốc tế tổ chức hoặc đăng cai tổ chức; giải thi đấu, trận thi đấu thể thao thành tích cao khác do liên đoàn thể thao tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức. 
Cụ thể, Luật này đã quy định đầy đủ các giải thể thao thành tích cao đang được tổ chức thi đấu hiện nay, bao gồm: 1. Đại hội thể thao khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam. 2. Đại hội thể thao toàn quốc. 3. Giải thi đấu vô địch, giải thi đấu vô địch trẻ từng môn thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam. 4. Giải thi đấu vô địch quốc gia, giải thi đấu vô địch trẻ quốc gia hằng năm từng môn thể thao. 5. Giải thi đấu, trận thi đấu do liên đoàn thể thao quốc gia hoặc liên đoàn thể thao quốc tế tổ chức hoặc đăng cai tổ chức. 6. Giải thi đấu vô địch từng môn thể thao của tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương. 7. Giải thi đấu, trận thi đấu thể thao thành tích cao khác do liên đoàn thể thao tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức.
4.5. Sửa đổi, bổ sung quy định về thẩm quyền quyết định tổ chức giải thể thao thành tích cao
Khoản 15 Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung Điều 38 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 để điều chỉnh về phân cấp thẩm quyền quyết định tổ chức giải thể thao thành tích cao; cụ thể như sau:
- Thủ tướng Chính phủ quyết định tổ chức các giải thể thao sau theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch: đại hội thể thao khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam; đại hội thể thao toàn quốc.
- Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quyết định tổ chức các giải thể thao sau theo đề nghị của các liên đoàn thể thao quốc gia: giải thi đấu vô địch, giải thi đấu vô địch trẻ từng môn thể thao cấp khu vực, châu lục và thế giới tổ chức tại Việt Nam; giải thi đấu vô địch quốc gia, giải thi đấu vô địch trẻ quốc gia hằng năm từng môn thể thao.
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định tổ chức các giải thể thao sau: giải thi đấu, trận thi đấu do liên đoàn thể thao quốc gia hoặc liên đoàn thể thao quốc tế tổ chức hoặc đăng cai tổ chức theo đề nghị của Chủ tịch liên đoàn thể thao quốc gia hoặc người đại diện theo pháp luật của tổ chức đăng cai tổ chức giải trong trường hợp chưa có liên đoàn thể thao quốc gia; giải thi đấu vô địch từng môn thể thao của tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương theo đề nghị của người đứng đầu cơ quan chuyên môn về thể dục, thể thao thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; giải thi đấu, trận thi đấu thể thao thành tích cao khác do liên đoàn thể thao tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tổ chức theo đề nghị của Chủ tịch liên đoàn thể thao tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.
4.6. Bổ sung quy định về thẩm quyền ban hành luật thi đấu của môn thể thao
Trong thực tế, luật thi đấu của các môn thể thao được các tổ chức thể thao quốc tế sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới thường xuyên, nhưng Luật Thể dục, thể thao năm 2006 chưa quy định cơ quan có thẩm quyền quyết định ban hành hoặc áp dụng luật thi đấu của các môn thể thao. Do đó, khoản 16 Điều 1 Luật này bổ sung Điều 38a về thẩm quyền ban hành luật thi đấu của môn thể thao vào Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: 1. Chủ tịch liên đoàn thể thao quốc gia quyết định ban hành luật thi đấu của môn thể thao hoặc quyết định áp dụng luật thi đấu của môn thể thao do liên đoàn thể thao quốc tế ban hành. 2. Trường hợp chưa thành lập liên đoàn thể thao quốc gia, Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quyết định ban hành luật thi đấu của môn thể thao hoặc quyết định áp dụng luật thi đấu của môn thể thao do liên đoàn thể thao quốc tế ban hành.
Đồng thời, khoản 17 và khoản 18 Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung về thẩm quyền ban hành điều lệ giải thể thao thành tích cao quy định tại Điều 39 Luật Thể dục, thể thao năm 2006, trong đó quy định cụ thể thẩm quyền ban hành điều lệ giải trong trường hợp chưa thành lập liên đoàn thể thao quốc gia và chưa thành lập liên đoàn thể thao tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; sửa đổi, bổ sung về thủ tục đăng cai tổ chức giải thể thao thành tích cao quy định tại Điều 40 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 để phù hợp với những nội dung sửa đổi, bổ sung về giải thể thao thành tích cao, thẩm quyền quyết định tổ chức giải thể thao thành tích cao, thẩm quyền ban hành luật thi đấu của môn thể thao và đơn giản hóa thủ tục hành chính việc xin phép đăng cai tổ chức giải thể thao thành tích cao.
5. Về thể thao chuyên nghiệp
Sau 10 năm thi hành Luật Thể dục, thể thao năm 2006, thể thao chuyên nghiệp ở Việt Nam đã có bước phát triển tích cực, thúc đẩy sự phát triển phong trào tập luyện thể dục, thể thao quần chúng, nâng cao thành tích thể thao Việt Nam trên đấu trường thể thao quốc tế. Tuy nhiên, Luật Thể dục, thể thao năm 2006 mới chỉ quy định khuyến khích thành lập các câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp mà chưa có những chính sách khuyến khích, ưu đãi cụ thể cho các câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp, chưa có chính sách khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia đào tạo vận động viên, huấn luyện viên và tổ chức thi đấu thể thao chuyên nghiệp. Vì vậy, Luật này bổ sung nội dung nhà nước khuyến khích phát triển thể thao chuyên nghiệp theo hướng quy định rõ các nội dung khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia phát triển thể thao chuyên nghiệp; bổ sung quy định chính sách ưu đãi đối với câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp.
Cụ thể, khoản 19 Điều 1 Luật này sửa đổi khoản 2 Điều 44 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 và bổ sung khoản 3 vào Điều 44 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: Nhà nước khuyến khích tổ chức, cá nhân thành lập câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp, đào tạo vận động viên, huấn luyện viên và tổ chức thi đấu thể thao chuyên nghiệp (khoản 2); câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp được hưởng chính sách ưu đãi theo quy định của pháp luật để phục vụ hoạt động thể thao chuyên nghiệp (khoản 3).
Luật này cũng bổ sung vào Điều 49 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp phải tuân thủ các quy định của liên đoàn thể thao quốc gia và liên đoàn thể thao quốc tế khi tham gia thi đấu thể thao chuyên nghiệp do liên đoàn thể thao quốc gia hoặc liên đoàn thể thao quốc tế tổ chức; đồng thời, bỏ điều kiện phải có nguồn tài chính bảo đảm cho hoạt động của câu lạc bộ ra khỏi điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao của câu lạc bộ thể thao chuyên nghiệp quy định tại Điều 50 Luật Thể dục, thể thao năm 2006; bổ sung nội dung phải có bản sao Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp đối với thủ tục cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao quy định tại khoản 4 Điều 51 Luật Thể dục, thể thao năm 2006.
6. Về cơ sở thể thao
Hiện nay, kinh doanh hoạt động thể dục, thể thao ngày càng phát triển mạnh ở các địa phương, nhất là loại hình hộ kinh doanh thể dục, thể thao, đòi hỏi phải được quản lý nhằm đảm bảo chất lượng dịch vụ phục vụ và trật tự, an toàn xã hội. Tuy nhiên, trong Luật Thể dục, thể thao năm 2006, hộ kinh doanh chưa được quy định là loại hình hoạt động của cơ sở thể thao, gây nhiều khó khăn, vướng mắc cho cơ quan chức năng ở cơ sở, cũng như nhu cầu tuân thủ đúng pháp luật của bản thân các hộ kinh doanh chân chính; mặt khác khiến cho loại hình này chưa nhận được sự quan tâm, hỗ trợ để phát huy được hiệu quả tương xứng. Do đó, khoản 23 Điều 1 Luật này bổ sung loại hình hộ kinh doanh và các tổ chức khác kinh doanh hoạt động thể thao vào các loại hình hoạt động của cơ sở thể thao vào khoản 2 Điều 54 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 để phù hợp với tình hình thực tiễn, đảm bảo quyền lợi của các đối tượng tham gia hoạt động thể dục, thể thao, tạo môi trường bình đẳng cho các doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy cạnh tranh, nâng cao chất lượng dịch vụ và tính chuyên nghiệp trong hoạt động thể dục, thể thao. Cụ thể, các loại hình hoạt động của cơ sở thể thao bao gồm: đơn vị sự nghiệp thể thao, doanh nghiệp, hộ kinh doanh và các tổ chức khác kinh doanh hoạt động thể thao.
Đối với điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao của doanh nghiệp thể thao, khoản 24 Điều 1 Luật này bỏ điều kiện về nguồn tài chính trong điều kiện kinh doanh hoạt động thể thao quy định tại Điều 55 Luật Thể dục, thể thao năm 2006.
Đối với hoạt động kinh doanh của hộ kinh doanh và các tổ chức khác kinh doanh hoạt động thể thao, hoạt động thể thao mạo hiểm và hoạt động thể thao bắt buộc có người hướng dẫn tập luyện là hoạt động thể thao được thực hiện trong điều kiện nguy hiểm, tiềm ẩn nguy cơ ảnh hưởng đến tính mạng, sức khỏe của con người. Vì vậy, để bảo đảm an toàn tính mạng, sức khỏe cho người tham gia, khoản 25 Điều 1 Luật này bổ sung vào Điều 56 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định: hộ kinh doanh và các tổ chức khác muốn kinh doanh hoạt động thể thao mạo hiểm và hoạt động thể thao bắt buộc có người hướng dẫn tập luyện phải đăng ký thành lập doanh nghiệp và đáp ứng đủ các điều kiện về kinh doanh hoạt động thể thao mạo hiểm và hoạt động thể thao bắt buộc có người hướng dẫn tập luyện theo quy định của Chính phủ.
7.  Về nguồn lực phát triển thể dục, thể thao
7.1. Sửa đổi, bổ sung quy định về đất đai dành cho thể dục, thể thao
Sau khi Luật Thể dục, thể thao năm 2006 được ban hành, công tác quy hoạch đất đai dành cho hoạt động thể dục, thể thao đã được các cấp, các ngành quan tâm thực hiện, nhờ đó, quỹ đất dành cho hoạt động thể dục, thể thao ở trường học, đô thị, khu dân cư... từng bước được bảo đảm, đáp ứng nhu cầu tập luyện thể dục, thể thao cho nhân dân. Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả tích cực, còn có một số hạn chế trong việc dành đất cho hoạt động thể dục, thể thao, như: việc dành đất cho hoạt động thể dục, thể thao ở các khu công nghiệp chưa được quy định trong Luật; ở một số nơi, quỹ đất đã được quy hoạch dành cho thể dục, thể thao bị chuyển đổi sử dụng sang mục đích khác.
Vì vậy, để duy trì, phát triển quỹ đất dành cho thể dục, thể thao, khoản 26 Điều 1 Luật này sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 65 Luật Thể dục, thể thao năm 2006, trong đó, bổ sung quy định khu công nghiệp, khu công nghệ cao phải dành quỹ đất để xây dựng công trình thể thao theo quy định của Chính phủ; đồng thời, bổ sung khoản 5 vào Điều 65 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 như sau: “Trường hợp chuyển đổi mục đích sử dụng đất dành cho công trình thể dục, thể thao, cơ quan có thẩm quyền phải bố trí quỹ đất tương ứng để thay thế.”.
7.2. Bổ sung quy định về đặt cược thể thao
Trong những năm qua, thị trường đặt cược thể thao trên thế giới có xu hướng phát triển nhanh, nhiều quốc gia đã chính thức hợp pháp hóa hoạt động đặt cược thể thao (Mỹ, Anh, Australia, Nga, Đức, Thổ Nhĩ Kỳ, Bulgaria, Brazil,…; một số quốc gia châu Á gần với Việt Nam như: Trung Quốc, Nhật Bản, Hàn Quốc, Ấn Độ, Singapore, Malaysia, Thái Lan, Indonesia, Campuchia,...). Ở trong nước, hiện nay, Chính phủ đã cho phép kinh doanh đặt cược đua ngựa, đua chó và thí điểm đặt cược bóng đá quốc tế theo Nghị định số 06/2017/NĐ-CP ngày 24/01/2017 của Chính phủ về kinh doanh đặt cược đua ngựa, đua chó và thí điểm đặt cược bóng đá quốc tế. 
Do đó, việc quy định về đặt cược thể thao ở nước ta là cần thiết, nhằm đáp ứng nhu cầu thực tiễn của xã hội, đồng thời, để bảo đảm sự kiểm tra, giám sát chặt chẽ của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền đối với hoạt động này, hạn chế các tác động xấu đối với xã hội, đáp ứng nhu cầu về giải trí của một bộ phận người dân và đem lại một khoản thu cho ngân sách nhà nước, khoản 27 Điều 1 Luật này bổ sung Điều 67a vào Luật Thể dục, thể thao năm 2006 nội dung đặt cược thể thao theo hướng quy định về khái niệm đặt cược thể thao, nguyên tắc kinh doanh đặt cược thể thao; giao Chính phủ quyết định Danh mục các hoạt động thể thao được phép kinh doanh đặt cược thể thao và quy định chi tiết về kinh doanh đặt cược thể thao.
Theo quy định của Luật, đặt cược thể thao là hình thức giải trí có thưởng mà người tham gia đặt cược thực hiện dự đoán về kết quả có thể xảy ra trong các sự kiện thể thao được sử dụng để kinh doanh đặt cược. Kinh doanh đặt cược thể thao phải bảo đảm các nguyên tắc sau: a) Kinh doanh đặt cược thể thao là hoạt động kinh doanh có điều kiện, chịu sự kiểm soát chặt chẽ của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; b) Doanh nghiệp kinh doanh đặt cược thể thao chỉ được hoạt động kinh doanh khi đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh đặt cược thể thao; c) Hoạt động kinh doanh đặt cược thể thao phải minh bạch, khách quan, trung thực, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của các bên tham gia; d) Đồng tiền sử dụng để đặt cược thể thao, trả thưởng trong kinh doanh đặt cược thể thao là Đồng Việt Nam.
Luật giao Chính phủ quyết định Danh mục các hoạt động thể thao được phép kinh doanh đặt cược thể thao, quy định chi tiết về kinh doanh đặt cược thể thao.

8. Về tổ chức xã hội - nghề nghiệp về thể thao
Sau khi Luật Thể dục, thể thao năm 2006 được ban hành, các tổ chức xã hội - nghề nghiệp về thể dục, thể thao ngày càng phát triển, bước đầu phát huy vai trò trong quản lý, tổ chức các hoạt động thể dục, thể thao, đóng góp tích cực vào sự phát triển thể dục, thể thao. Để tạo điều kiện cho các tổ chức - xã hội nghề nghiệp về thể thao phát huy tốt hơn nữa vị trí, vai trò của mình trong việc phát triển sự nghiệp thể dục, thể thao, khoản 29 Điều 1 Luật này bổ sung khoản 12 vào Điều 71 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định về quyền và nghĩa vụ của liên đoàn thể thao quốc gia như sau: “Công nhận cơ sở vật chất, trang thiết bị đủ tiêu chuẩn tổ chức giải thể thao thành tích cao.”.

Ngoài các nội dung chính nêu trên, Luật này bãi bỏ Điều 79 Luật Thể dục, thể thao năm 2006 quy định về hướng dẫn thi hành (khoản 30 Điều 1) và thay thế một số cụm từ tại một số điều của Luật Thể dục, thể thao năm 2006, cụ thể như sau: 1. Thay thế cụm từ “chuẩn y” bằng cụm từ “phê duyệt” tại khoản 3 Điều 68, khoản 3 Điều 70 và khoản 2 Điều 72. 
2. Thay thế cụm từ “Ủy ban Thể dục thể thao” bằng cụm từ “Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch” tại khoản 2 và khoản 3 Điều 5, khoản 2 Điều 16, Điều 19, khoản 4 Điều 69 và khoản 9 Điều 71. 
3. Thay thế cụm từ “Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Thể dục thể thao” bằng cụm từ “Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch” tại điểm b khoản 2 Điều 28, khoản 4 Điều 35, khoản 3 Điều 42, điểm a khoản 2 Điều 57 và khoản 4 Điều 61 (Điều 2)./.
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